

机密★ 启用前

2018 年天津市选调生笔试《申论》



重要提示：

为维护您的个人权益，确保考试的公平公正，请您协助我们监督考试实施工作。

本场考试规定：监考老师要向本考场全体考生展示题本密封情况，并邀请 2 名考生代表验封签字后，方能开启试卷袋。

准考证号

姓名

岗位代码

线

封

密



大科公考
原安徽行政学院公考培训中心



大科公考
原安徽行政学院公考培训中心

一、注意事项

1. 本题本由给定资料与作答要求两部分构成，考试时限为 120 分钟。
2. 请在题本、答题卡指定位置上用碳素笔填写自己的姓名和准考证号，并用 2B 铅笔在准考证号对应的数字上填涂。
3. 请在指定的答题区域内作答，超出答题区域的作答无效！
4. 待监考人员宣布考试开始后，你才可以开始答题。
5. 所有题目一律使用现代汉语作答。未按答题要求作答的，不得分。
6. 监考人员宣布考试结束时，考生应立即停止作答，将题本、答题卡 K 和草稿纸留在桌上，在考生座次表对应准考证号、姓名栏内签字确认后方可离开。

严禁折叠答题卡！

资料1

人工智能(ArtificialIntelligence)，英文缩写为AI。我们生活中接触的很多数码设备，都有智能设备的影子，如语音助手或者翻译应用等等。也许这些应用目前的“工作效率”不尽如人意，但是它们确实在不断地进步，变得越来越聪明。最近几年，受到消费者关注的物联网体系中的智能家居、智能穿戴设备和车联网等等都是人工智能参与的产物。

人工智能可以称之为先进科技的代表，也是“未来生活”的象征之一。人们渴望更加舒适便利的生活，必将有更多的工作由“非人类”代工，因此说人类再也离不开人工智能并不为过。减少了人力在工作的投入，加强了工作效率，体现了新科技，提高了生产效率，减少了废品。我们的生活中已经有不少领域开始智能化，或许您现在就正享受着智能带来的便捷。

2017年3月5日，国务院总理李克强在政府工作报告中提到：全面实施战略性新兴产业发展规划，加快新材料、人工智能、集成电路、生物制药、第五代移动通信等技术研发和转化，做大做强产业集群。支持和引导分享经济发展，提高社会资源利用效率，便利人民群众生活。本着鼓励创新、包容审慎原则，制定新兴产业监管规则。深化统计管理体制改革，健全新兴产业统计。在互联网时代，各领域发展都需要速度更快、成本更低的信息网络。2017年网络提速降费要迈出更大步伐，已全部取消手机国内长途和漫游费，大幅降低中小企业互联网专线接入资费，降低国际长途电话费，推动“互联网+”深入发展、促进数字经济加快成长，让企业广泛受益、群众普遍受惠。

深入实施《中国制造2025》，加快大数据、云计算、物联网应用，以新技术新业态新模式，推动传统产业生产、管理和营销模式变革。把发展智能制造作为主攻方向，推进国家智能制造示范区、制造业创新中心建设，深入实施工业强基、重大装备专项工程，大力发展先进制造业，推动中国制造向中高端迈进。完善制造强国建设政策体系，以多种方式支持技术改造，促进传统产业焕发新的蓬勃生机。

材料2

展望未来，“智能出行”的主流交通工具仍然还是汽车，而且高精准的“无人驾驶”技术正成为世界智能技术的竞争点。相关领域专家W教授表示，当汽车实现了无人驾驶后，人类交通出行将迎来一次历史性的变革，届时不仅可以“解放”驾驶者，而且能够大大减少交通压力和交通事故。W教授分析说，目前交通事故的主要原因是驾驶者疏忽大意、酒驾醉驾或是疲劳驾驶，同时一些路口的交通缓行，也是因为车辆变道行驶或一些驾驶者控制不好车速造成的。如果汽车采用无人驾驶，就能避免人为因素而引发交通事故，还能保证交通顺畅，并且控制能耗，减少资源浪费和污染。智能汽车会完善更多服务功能，被“解放”出来的驾驶者，在车上可以做自己想做的事，即使长途行驶，也能舒舒服服地享受风景。

随着今后智能化的加速发展，我们的出行工具、出行方式都将迎来巨大改变。年轻的IT工程师小张认为，首先单车可以实现与导航技术的结合，在车身上增加导航和语音提示功能，为骑行者提供准确、畅通、最短距离的线路。这样就可以省去骑行者再用手机查看导航的麻烦。此外，智能单车还可以为骑行者提供“健身教练”功能。当骑行者坐在单车上，开启“健身功能”后，单车就可以获得骑行者的体重信息，并

为其设定出合理的健身骑行时间、骑行路线。同时，还能记录这位骑行者的健身信息，并上传到“后台网络”，在骑行者下次使用车辆时，可以查看以往的运动记录。

走在大街上，偶尔会看到一两个年轻人脚踩“风火轮”飞驰而过。那就是所谓的智能平衡车，也称为代步机器人。

“平衡车只有一个轮子，双脚踩在轮子两侧的踏板上，稍稍用力，轮子就滚动起来……”市民汪明明一脸兴奋地讲起了他刚购买的代步机器人，他说，代步机器人可以灵敏感知“身体指令”，不需要复杂的操控，通过感知人体的调整及时作出呼应。

有专家说，除了帮助人们出行之外，平衡车还是一种非常有效的健身工具。长期骑行平衡车可以锻炼平衡能力及神经反射能力，使肩、脊、四肢等得到锻炼，增强身体的灵活性。记者走访发现，作为一种代步机器人，外观轻巧的平衡车受到不少市民的喜爱，特别是一些年轻人。

材料3

各种经济部门已经把智能技术运用到了多种商业领域中。石油与天然气：厂商将机器学习广泛运用在矿藏资源定位、钻井设备故障诊断等众多方面。公共部门：出于监控、合规和欺诈检测等特定目的，公共部门也已经开始使用认知技术。比如，美国乔治亚州正在通过众包的形式来进行财政披露和竞选捐助表格的数字化，在这个过程中他们就采用了一套自动手写识别系统。零售商：零售商利用机器学习来自动发现有吸引力的交叉销售定价和有效的促销活动。银行业：自动欺诈探测系统使用机器学习可以识别出预示着欺诈性付款行为的行为模式；借助语音识别技术能够自动完成电话客服；声音识别可以核实来电者的身份。

医疗健康领域的智能更是前景看好，美国有一半的医院采用自动语音识别来帮助医生自动完成医嘱抄录，而且使用率还在迅速增长；机器视觉系统自动完成乳房X光检查和其他医学影像的分析；IBM的Watson借助自然语言处理技术来阅读和理解大量医学文献，通过假设自动生成来完成自动诊断，借助智能医疗可以提高准确率。“天天为家庭、事业打拼，人到中年便已腰酸背痛，上一天班下来更是疲惫不堪。”市民罗先生说，去年过年听说了一款3D机器人按摩椅，听说很智能，便购买了一台。如今，每晚他和妻子便轮流接受按摩，身体得到了有效的放松。据了解，这款名为3D机器人按摩椅的商品以“智能按摩”为卖点，吸引了不少消费者的关注。这款按摩椅打出“零重力”的概念，强调可使按摩者全身的重力均匀分布，身体处有一种自然舒适的状态。

材料4

伴随着时代的进步，机器人产业的不断发展，现在人们的日常生活起居领域已经是更趋于机械化和智能化。

“起初打开时，看到是一个圆圆的盒子，以为它就是一个玩具，没想到它竟那么‘能干’，不仅会把地面打扫得干干净净，而且碰到障碍物时，能自动改变路线，最意外的是，没电时它还能自己充电。”两个月前，市民张大爷收到儿子寄回家的一台会扫地的智能机器人。张大爷说，这台不起眼的扫地机器人，成了他家的清洁小能手，为他和老伴减省了不少事。

同样得以解放双手的还有家住阳光尚城的李女士，她说：“扫地机器人能扫床底下、沙发下，而且我家养猫，还能吸地上的猫毛。清理的时候，看到小盒子里满满的，好有成就感。”

一业内人士分析，从最开始的扫帚、吸尘器，到现在的扫地机器人，相比传统的打扫方式，扫地机器人最大的优势便是解放了双手，缓解生活压力，即使无人在家，扫地机器人也能自动打扫，所以备受忙碌的上班族青睐。除了地面清洁之外，在淘宝网上，我们还看到了多款擦窗机器人，价格从1000多元到3000多元不等。一款畅销的擦窗机器人能模拟人工擦窗、自动侦测窗框、轻柔擦拭无刮痕，高效擦拭玻璃、墙面、地板等。一名使用过擦窗机器人的网友评价，擦窗机器人消除了高空作业的危险，减轻了体力劳动，使人们看着窗户变得干净明亮，心情也好起来了。除了这些，机器人还能干一些较为复杂的家务，比如最先发明的自动洗碗机。

事实上，在智能教育领域，仅仅拥有教育和娱乐功能的机器人玩具已经远远不能满足孩子们的需求，专业的儿童陪伴机器人在不久的将来会走进我们的生活。在2017年7月8日召开的中国国际机器人产业发展高峰论坛上，一款名为“小粉”的机器人让大家眼前一亮。它长相甜美，会讲故事、唱歌，最重要的是当家长们不在家的时候，可以关联手机，远程“照看”孩子。孩子也可以让“小粉”给爸爸、妈妈打电话。

材料5

在《人工智能时代》一书中，智能时代领军人、硅谷连续创业者杰瑞·卡普兰指出：智能时代的到来，给人类社会带来了两大灾难性冲击：持续性失业与不断加剧的贫富差距。机器正在很大程度上替代人类的

工作，不管你是蓝领还是白领。而针对未来社会将要发生的这些问题，卡普兰在《人工智能时代》一书中从企业、税收和保险等机制上构建起了一个有益的经济生态，让社会中的每一个人都能从技术发展中获益，带领我们一窥人机共生状况下财富、工作与思维的大未来。人工智能还在研究中，但有学者认为让计算机拥有智商是很危险的，它可能会反抗人类。这种隐患也在多部电影中发生过，其主要的关键是允不允许机器拥有自主意识的产生与延续，如果使机器拥有自主意识，则意味着机器具有与人同等或类似的创造性，自我保护意识，情感和自发行为。

不久前发生了这样一件事，德国汽车制造商大众声称，该公司位于德国的一家工厂内，一个机器人“杀死”了一名外包员工。其实这并不是首起“机器人杀人事件”，早在20世纪80年代后，世界上便出现多例机器人杀人事件，涉及多个国家。好在随着科学技术的快速发展，人类对于机器人的控制也就越发精细，使得类似的机器人伤人事件几乎不再发生，不过这也使得很多人对于机器人“放松警惕”，这也是此次发生在大众的事件引起广泛关注的原因。机器人或者说人工智能究竟“是好是坏”，又一次成为科学家、社会学家们争论的焦点。

通过人们对于哆啦A梦和变形金刚的喜爱与向往也不难看出，绝大多数人是希望机器人能够发展壮大，成为人类的伙伴，帮助人类战胜各种困难。不过这一切的前提就是机器人可以向这两位一样，是遵纪守法的好市民。然而事实上到目前为止关于人工智能的道德底线问题还没有一个让人信服的答案，也就是说不排除人工智能起义消灭人类的情况。

人类之所以能够掌控地球，原因之一就是“聪明”。人类可以运用自己的智慧建造家园，消灭敌人从而改善生活环境。人类通过不断地学习，掌握新的知识、好技能从而更好地应对挑战。近年来，人工智能也开始效仿人类，“学习”认识世界。目前人工智能的学习方式比较典型的是基于“大数据”，通过海量内容的识别归类，在发现相似事物时进行判断，据报道称目前已有人工智能设备的“智商”相当于4-5岁的儿童。

人类惨遭人工智能打败的事件自然不止一例：1997年，IBM研制的超级电脑“深蓝”在标准比赛时限内以3.5比2.5的累计积分击败了国际象棋世界冠军卡斯帕罗夫，震惊世界。2011年2月16日，在美国智力竞猜节目《危险边缘》第三场比赛中，IBM另一超级电脑“沃森”以三倍的巨大分数优势力压该竞猜节目有史以来最强的两位选手肯·詹宁斯和布拉德·鲁特，夺得这场人机大战的冠军。2011年3月，一只以数学模型进行交易，并启用机器人作为“基金经理人”的基金，仅靠6个电脑程序就创造出1.9%的回报率，击败了日本最优秀的基金公司。

2016年世界围棋冠军李世石与AlphaGo对决，最终，比赛以1:4李世石输给AlphaGo结束。赛后，AlphaGo战胜传奇围棋选手李世石的消息立刻成了全世界各家媒体的头条。同时，这也是人工智能历史上最重要的时刻之一。“我非常吃惊，我没想到会输，AlphaGo的实力居然如此强悍。”李世石赛后说道。

事实上，在跟李世石下棋之前，AlphaGo已经集中学习了半年，比如为AlphaGo输入了3000万步人类围棋大师的走法，让其自我对弈3000万局，积累胜负经验，同时它还要在自我对弈的训练中形成全局观，并对局面作出评估。经过上述深度学习后，AlphaGo展示出了强大的选择能力。当然更可怕的是，随着训练时间的增加，AlphaGo还在不断进步之中。

当然我们也可以这样看待人工智能，他们就像是潜力巨大的“武器”，究竟是用来保护家园还是破坏世界，人类或许也有着一定的决定作用。人类研发人工智能绝大多数都是想要改善生活，但也不乏利用人工智能来危害他人的例子，这同样是人类未来威胁的一部分。以目前最为普及的智能手机为例，它的出现改变了人们的生活，让我们有了更多的休闲和交流方式，但是智能手机也为很多人提供了投机取巧的机会。某些人利用智能手机的安全漏洞来盗取用户隐私，设置陷阱，非法获取利益，已经严重危害到了用户的利益和社会安全，可以想象如果这样的人掌握了人工智能技术，人们的未来将岌岌可危。

材料6

2017年6月29日至30日，在中国天津举办的世界智能大会，以“迈向大智能时代”为主题，探讨智能科技前沿趋势，分享智能科技产业成果，谋划智能社会未来愿景。马云在世界智能大会演讲时说：我挺喜欢“世界智能大会”这个词，因为我们很快进入智能世界。其实智能世界有三个最主要的要素，第一互联网；第二大数据；第三云计算。互联网是生产关系，云计算是生产力，大数据是生产资料，天下没有单独的一台机器是可能智能的，它是不可能智能的，所有的数据基于互联网为基础设施，基于互联网是一个生产关系，基于所有的数据连通，基于强大的计算能力，只有这种可能性，我们才能进入到一个所谓的大的智能世界，智能世界是一个系统性思考而不是单一的东西。智能会给我们带来什么？我们不能改变未来，那就学会改变自己，我认为人工智能你是改变不了的，这是一个巨大的趋势，你只能改变自己。

越来越多的人类智力活动将与智能机器一起进行。我们的智慧是我们成为人的根本，人工智能则是这种属性的延伸。

在通往打造真正智能机器的道路上，我们正在发现新的理论、新的原则、新的方法和新的算法，这些都产生应用，并将改善我们今天、明天乃至明年的日常生活。许多这些技术很快被用于产品和服务，比如图像识别、自然语言理解等等。

我们有一个长期目标：了解智能并构建智能的机器。这不仅仅是一个技术挑战，这是一个科学问题。什么是智能，我们如何在机器中再现它？最终，这将是全人类的问题。这些问题的答案将帮助我们不仅建立智能机器，还能更深入地了解神秘的人类思想和大脑的工作方式。可能的话，这些答案也将帮助我们更好地了解人类何以为人。

二、作答要求

1. 根据“给定资料2-4”，请概括人工智能如何提高我们的生活质量。(15分)

要求：观点明确，分析全面，条理清晰。字数不超过250字。

2. 根据“给定资料5”，请你谈谈人工智能可能会给人类带来哪些灾难。(20分)

要求：归纳全面、准确、简明，有条理，不超过300字

3. 假如你是A市政府一名工作人员，请根据“给定资料2”中提到的“智能出行”写一份关于智能出行发展前景的调研报告提纲，供A市政府领导参阅。(25分)

要求：思路清晰、简明扼要，有条理，不超过500字。

4. 请结合“给定资料”，以“智能时代的挑战与机遇”为题，自选角度，写一篇议论性文章。(40分)

要求：(1)观点明确，认识深刻；(2)分析具体，结构完整；(3)思路清晰，语言流畅；(4)字数在800-1000字。

